

# 获颁“见义勇为先进分子”荣誉证书 沪皖两地接力助相聚 见到妈妈，从来不哭的周传金掉泪了



安徽小伙  
见义勇为

对于卧病在床的周传金而言，昨天简直是一个节日。早上，上海市委常委、政法委书记丁薛祥专程来到医院，将“上海市见义勇为先进分子”的荣誉证书颁发给了小周。上海市副市长、市公安局局长张学兵昨天前往解放军411医院，看望了他。

与此同时，在上海、安徽两地文明办的爱心接力下，小英雄周传金的母亲王昌贵昨天6点起身奔赴上海，探望受伤住院的孩子。离家半年，再相见却是在病房，母子两人都掉下了眼泪。

本报记者 严柳晴  
马懿



周传金获颁“见义勇为先进个人”荣誉证书。

本报记者 施培琦 摄

## 开心 拿到了“见义勇为”荣誉证书

受伤后入院才一个多星期，周传金就得到了“见义勇为先进分子”的称号。审批过程如此“神速”，连他的病友们都为之惊喜。昨天上午10点，市委常委、市政法委书记丁薛祥来到医院探望周传金，向他颁发“见义勇为先进分子”荣誉证书。

“前天看到电视台报道，当时我就说要来看看你，小伙子长得挺帅的，但是行为更感人”，丁薛祥到病房后，和小周聊起家常。丁薛祥把“上海市见义勇为先进分子荣誉证书”递到了他手中。丁薛祥指了指证书上的文字，对小周说，“这可是用很快的速度评出来的。”

丁薛祥随后仔细询问周传金的伤势治疗和生活工作，叮嘱他好好养伤，早日恢复健康。“等身体养好之后，在上海好好工作、好好读书！”，他还特地叮嘱海军411医院的医生关心小周的恢复情况。

丁薛祥要求社会各界学习、弘扬见义勇为精神，共同参与平安上海建设。

丁薛祥说，周传金作为一名“90后”新上海人，在危急关头，毫不犹豫挺身而出，勇斗不法分子，体现了社会正义正气，是中华民族传统美德和上海城市精神的体现，是我们身边的“平民英雄”，也是全社会学习的楷模。维护上海良好的治安秩序不能仅靠政法干警的力量，

更需要全社会共同参与，希望广大市民群众学习周传金的先进事迹，共同建设平安上海。各级党委政府要进一步做好见义勇为的宣传保护工作，建立健全关心关爱见义勇为人员机制，传播社会“正能量”，形成全社会共同关心、支持、参与见义勇为行为的良好氛围。

上海市副市长、市公安局局长张学兵昨天前往解放军411医院，看望了他。张学兵高度赞扬了他不顾自身安危、挺身而出抓扒手的英勇行为，感谢他为维护上海社会治安贡献了一份力量。在详细了解了周传金的治疗情况后，张学兵叮嘱他安心养伤，并祝愿他早日康复。

## 孝心 小周一直在担忧妈妈的行程

昨天早上，周传金的妈妈王昌贵早上6点从安徽起身，在安徽文明办、肥西县文明办工作人员的陪伴下，踏上了来沪探望之路。小周说，妈妈从小生活在农村，从来没有过大城市，这次还是她头一回来上海，“她要自己来上海，没人陪，大概会连火车站出口也找不到吧。”周传金说。

周妈妈这一路却走得不太顺利。高架桥前方突发车祸，拥堵不堪，一行人无奈绕道而行。本来，预计下午3点多，妈妈就能到达上海，而因为中途遭遇磕磕绊

绊，3点多周传金给母亲打电话时，车才刚到达苏州。

下午5点，妈妈乘坐的车到达医院楼下。闻讯后的摄影和摄像记者们赶紧进入状态，扛着“长枪短炮”，在小周床前排成一圈，被摄像机和照相机包围的周传金再次紧张得直冒汗。

在一群记者的屏息等待中，周家妈妈王昌贵终于出现在众人的视线里。照相机的闪光灯“噼里啪啦”接连炸开。王昌贵一进病房，一眼看到病床上的周传金。母

亲嗫嚅着，说不出话上话来。病床上的小周紧咬着嘴唇，看着妈妈一脸担忧的表情，眼圈红了。

王昌贵走到了小周病床前，站在床头，忍不住开始啜泣。周传金也忍不住了。这个受了刀伤、缝针、昏厥之苦，始终一声不吭的男人，这会儿变成了一个孩子。他不顾旁边密密匝匝排成一队摄像机的镜头，一天来的紧张、拘束全都一扫而光。他一边哭着，一边给妈妈递上纸巾，“妈，我没事的，真没事。”

## 放心 周妈妈病房内不停地“谢谢”

“英雄妈妈”一下子成为了病房里的焦点，记者们瞬间簇拥到了王昌贵的周围。她顿时有些不知所措，轻轻地推开门，对记者们的话筒，“我真不会说话，不要采访我了……”

当初，周传金来上海，想要见见世面，作为母亲的她并不太支持，她更希望孩子安安静静地待在家里。而周传金却希望出门闯荡天下。小周虽然在学校调皮捣蛋，在家却一直是一个很听话、孝顺的孩子。他一直记得，几乎没读过什么书的母亲从小教育他说，要学雷锋，对人要热心。

在他得知安徽媒体报道了此事之后，周传金还特地叮嘱妈妈，不要让奶奶知道，省得她老人家操心。周传金在家乡时就喜欢“行侠仗义”，曾经在安徽街头“反扒”数次。3年之前，他就曾在安徽步行街抓过小偷。而这些事情，还是他在和病友

们闲聊的时候无意“披露”的，为了不让家里人操心，他始终没对家里提起，妈妈都对此一无所知。

王昌贵是个淳朴的农村人。她并不在意自己“英雄妈妈”的身份。当病友们在热热闹闹地讨论着今天前来探望的“大人物”时，母亲心里只惦记着孩子。对媒体的采访，她也不知如何作答。但她心里，却对帮助过周家的上海人和家乡人充满了感激。看到这些天照顾他的医生、护士，或是专程前来采访的记者们，周妈妈一再地说着感谢。“看到上海这么多人关心他，我放心了很多。”

》花絮

省心

两地接力助母子相聚

小周昨天终于见到他的亲人了，这次见面还多亏了上海与安徽两地间的“爱心接力”。

前天中午，市文明办主任燕爽前来探望周传金时，了解到小周的母亲至今还在家乡，思子心切。却因为条件所限，始终没能动身来看孩子。于是，他对小周承诺，帮助他联系安徽当地的文明办，请他们帮忙陪同他的父母，帮助他们一家完成“爱心接力”。

凑巧的是，在离开上海约500公里的肥西县，周传金的见义勇为的故事也在人群中传开。从9月4日起，安徽媒体陆续报道了周传金见义勇为的新闻，肥西县县委宣传部部长、文明办主任张大菊通过媒体，早早就知道了这位安徽小伙在上海的义举。

当时，张大菊还不知道周传金家的具体地址。她联系到了当地媒体，想方设法找到了周传金父母，并最终和她的母亲取得了联系。得知小周的父亲忙着工作，当地政府就考虑把小周的妈妈送到上海看孩子。

两地的沟通出乎意料地迅速。当上海市文明办和安徽当地取得联系时，两地一拍即合。安徽省委、县委即刻将这个好消息带给了小周的妈妈，在文明办探望周传金的当天下午，上海和安徽就“顺利对接”。工作人员当即安排好第二天的行程。

热心

小学生送上苹果慰劳

前往探望的除了市领导们，还有热心市民们。

昨天下午，同心路小学的小学生袁玥从电视上看到了这位“见义勇为哥哥”的报道，她知道“英雄哥哥”受了伤，想去医院看看他。

放了学，袁玥的妈妈带着她，到了周传金的病房。袁玥递上了一袋苹果，她告诉周传金，这是用自己攒的零用钱买的。妈妈说，这两天，老师布置了一篇作文。袁玥想见一见大哥哥，把他的故事写进作文里。

“大哥哥，你哪里受的伤？”袁玥低着头，抬头怯怯地望了一眼周围的记者，看着周围的镜头都对准了自己，小姑娘惊慌失措。这会儿，周传金忽而一下子老练了许多，安慰袁玥说，“没事的，别害怕。我原来看到镜头，也很害怕。”周围的记者们都笑了。“哥哥没什么，一切都好着呢，哥哥是抓小偷的时候受伤的。但是这小偷该抓，对不对？”袁玥认真地点点头。

